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Bevezetés1

A hildesheimi Hochschule für Angewandte Wissenschaft 
und Kunst (HAWK) bútor és fatárgyak restaurálására sza-
kosodott hallgatói tanáraikkal 2000 óta járják Erdély tele-
püléseit, elsősorban azért, hogy felkutassák, dokumentál-
ják és segítsék megőrizni az erdélyi szászok gazdag tárgyi 
örökségét.

Első útjuk Dr. Csilléry Klára néprajzkutató, a hégeni 
Szent András templom védelmi szintjén őrzött ácsolt lá-
dák megmentése érdekében a nünbergi Deutsches Na-
tionalmuseumnak írt figyelemfelkeltő levele nyomán 
történt.2 A több éves programmá alakult munka kereté-
ben 2006-ban Kereszténysziget (Großau/Cristian) – más 
templomokból származó, veszélyeztetett kulturális javak 
raktáraként használt – erődtemplomában több halom faal-

1	 Maierbacher-Legl et al. Hrsg. 2018. A tóbiási stallumok medgyesi újra-
felállítása alkalmából megjelent kiadvány, jelen tanulmányhoz fordítot-
ta Kovács Petronella. A szerzők és a HAWK hallgatóinak a kóruspadok 
kutatásával és restaurálásával kapcsolatban 2002 és 2018 között részté-
mánként elhangzott előadásai, publikációi, valamint a HAWK, Fakultät 
Bauen und Erhalten archívumában elérhető szakdolgozatok számos 
további információt tartalmaznak, ezekből e tanulmány összeállítása és 
jegyzetekkel ellátása során is felhasználásra kerültek adatok. 

	 Az erdélyi ács- és asztalosmunkákról a közelmúltban megjelent átfo-
gó munka széleskörű leírást ad az Erdélyben fellelhető 15–16. századi 
stallumokról – köztük a tóbiási kórusszékekről is (lásd Mihály – Szász 
2021. pp. 375–383.), ezért részletes ismertetésüktől eltekintettünk. 

2	 Csilléry Klára az 1990-es években figyelt fel a hégeni ládák rendkívül 
aggályos állapotára. A tervek szerint a Magyar Képzőművészeti 
Egyetem hallgatói végezték volna a ládák restaurálását, azonban ehhez 
nem állt rendelkezésre megfelelő anyagi háttér. Csilléry Klára levele 
nyomán Prof. Dr. Wolfgang Brückner közbenjárására került a téma 
1998-ban a hildesheimi egyetemre, aminek keretében prof. Dr. Gerdi 
Maierbacher-Legl és Dr. Ralf Buchholz vezetésével 2003 és 2008 között 
került sor a ládák konzerválására. Lásd Maierbacher-Legl 2012. A hil-
desheimi egyetem és az MKE Iparművészeti restaurátor szakirány ko-
rábbi együttműködésének köszönhetően a magyar restaurátorhallgatók 
sem maradtak ki a hégeni ládák konzerválásából, a HAWK hallgatóival 
közös gyakorlaton vettek részt 2003 augusztusában Segesváron. Lásd 
Kovács 2006. pp. 86–91. 

katrészre bukkantak. Közelebbről megvizsgálva kiderült, 
hogy stallumok részei, és az egyik lapos faragású dara-
bon, egy koronázó párkányon évszám – 1537 – áll. 

A faanyagok egy része – rovarok okozta rendkívüli 
károsodás miatt – a pusztulás végső stádiumát mutatta, 
ezért megszületett az elhatározás, hogy lépéseket tesznek 
a kóruspadok megmentése érdekében. A Romániai Ágos-
tai Hitvallású Evangélikus Egyházzal kötött és a román 
szakhatóság által jóváhagyott szerződés lehetővé tette a 
bútorok Németországba szállítását és a hildesheimi egye-
temen a restaurátoroktatás keretében történő restaurálását. 
Egyúttal megállapodás történt, hogy a munka befejeztével 
a stallumok a medgyesi Szent Margit templomban kerül-
nek elhelyezésre.

A tóbiási stallumok

A három- és a hatszemélyes kóruspadok eredetileg Tóbi-
ás3, (Táblás/Tobsdorf/Dupuș), a Nagyküküllő völgyében, 
Berethalomtól egy kőhajításnyira fekvő kis, egyutcás falu 
erődített templomának szentélyében álltak egymással 
szemben, közel 500 éven át (1–2. kép). Az erdélyi szászok 
német nyelvű közössége, amelyhez a tóbiási evangélikus 
gyülekezet is tartozott, az 1989-es romániai forradalom 
után szinte teljesen elhagyta az országot. A faluban a né-
metül beszélő lakosok száma egy maréknyi idős emberre 
csökkent. Az épület állapota karbantartás hiánya miatt ro-
hamosan romlott, és a behatoló nedvesség akut veszélyt 
jelentett a benne lévő műalkotásokra. Ezért a medgyesi 
(Mediasch/Mediaș) kerületi konzisztórium 1999-ben úgy 
döntött, hogy a szárnyasoltárt (1522), a keresztelőme-
dencét, a felolvasóállványt, a perselyt, a zászlókat és a 
szőnyegeket, majd később az orgonát is a medgyesi temp-
lomerődben helyezi el. A megrongálódott stallumokat 

3	 Táblás, korábban Tóbiásfalva. A magyar nyelvű művészettörténeti 
szakirodalomban Tóbiásként említik, ezért jelen tanulmányban is ezt a 
helységnevet használjuk. 

A tóbiási stallumok restaurálása 

Erdélyi stallumok Johannes Reychmut segesvári mester   
műhelyéből

Gerdi Maierbacher-Legl – Ralf Buchholz – Christine Fiedler – Susanne Karius

írása1, közlései és szakirodalmi források alapján  összeállította és jegyzetekkel ellátta                                                 

Kovács Petronella
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2002-ben bontották szét és szállították a keresztényszigeti 
templomraktárba (3–4. kép).4

A tóbiási stallumok jellemzői a magas halántékfalak, 
a kiemelkedő koronázórész és a zárt háttámla. A közel 
három méter magas és két, illetve négy méter széles, 

4	 Mihály Ferenc szovátai fa- és bútorrestaurátor-művész vezetésével. 

impozáns formák meghatározók a bútorok megjelenése 
szempontjából.5 A kóruspadok üléseit faragással díszített 
deszkák választják el egymástól, melyek a hátoldalba il-
lesztett íves kialakítású karfák/vállgyűrűk6 támaszául is 
szolgálnak. A teljes hátoldalon az ülőfelület felosztását 
tükröző negyedköríves előtető, baldachin ível át, felette 
díszesen faragott, pártás koronázó záróelem helyezkedik 
el (5. kép).

Mindkét stallum előtt – azzal közös pódiumon – ima-
pult állt, amely az ima-, valamint énekeskönyvek polca-
ként szolgált, és ugyanakkor mellvéd gyanánt a padso-
roknak saját, önálló teret adott. Mára csak a hatszemélyes 
kóruspad imapultja maradt meg.

A tóbiási stallumok stílusa átmenetet képez a késő gó-
tika és a reneszánsz között, amit egyrészt a lapos faragású 
ornamentika, másrészt a geometrikus és perspektivikus 
hatású tömbintarzia alkalmazása jelez. E díszítéseken 
kívül az értékes hullámos és csomoros juhar furnér7 is 
különlegessé teszi e kóruspadokat. A gazdag intarziás és 
faragott díszítések szembetűnő hasonlóságot mutatnak a 
berethalmi és a segesvári templomok jól ismert, Johannes 
Reychmut segesvári mester nevéhez fűződő stallumaival.

További, nagyon hasonló kialakítású templomi búto-
rok találhatók Szászbogács (Bogeschdorf/Băgaciu), Ecel 
(Hetzeldorf/Aţel), Riomfalva (Reichesdorf/Richiş) és 
Garat (Stein/Dacia, 6. kép) templomaiban 1495 és 1537 
közötti keltezéssel (1. táblázat). 

5	 A háromüléses stallum mérete: 290 × 198 × 46 cm, a hatüléses stallum 
mérete: 290 × 400 × 35 cm, imapultjáé: 105 × 373 × 35 cm. Fő szer-
kezeti elemeik – halántékfalak, üléselválasztók, ülőlapok, vállgyűrűk, 
a hátfalak keretszerkezete, a baldachinok betétmezői és a keretbetétes 
imapult hársfából készültek, míg a betétek vakfája és a koronázópárká-
nyok fenyőfából. A betétek borítása szemes jávor. 

6	 A szakirodalom mindkét elnevezést alkalmazza, de a „kialakítástól füg-
gően egyes kóruspadoknál valószínűleg inkább beszélhetünk vállgyű-
rűről, mint kartámaszról”. Rochark 2007. p. 38. 

7	 Kb. 5 mm vastag fűrészelt furnér. Fiedler 2013. p. 22.

1. kép. A háromüléses stallum 
a tóbiási templomban 

2. kép. A hatüléses stallum a 
tóbiási templomban

3. kép. A tóbiási stallumok elemei megtalálásuk idején a keresz-
tényszigeti templomban

4. kép. A szétbontott tóbiási stallumok elemei a keresztényszigeti 
templomraktárban
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Különösen a stallumok – típusuk, építési módjuk, a fel-
használt faanyagok és a díszítési technikák tekintetében – 
jelentős megfelelést mutatnak egymással, ezért, valamint 
mert a felsorolt hét helyszín egymástól nem messze, egy 
jól körülhatárolható, szűk sugarú körben helyezkedik el, 
feltételezhető, hogy egyazon műhely munkái.

A mindössze 1352 lakosú Szászbogács erődtemplo-
mában lévő négyüléses stallum, Johannes Reychmut se-
gesvári asztalosmester latin nyelvű feliratában szignált és 

datált (7–8. kép). A felirat díszes, kapitális betűit lapos 
faragással alakították ki:8

 hOC · OpVS · pERFECTVM · pER ME · JOhANNEM 
· REYChMUT · ME[N]SATORE · /SChEGESVARIEN-
SEM · AD · LAVDEM ET · HONORE(M) · MARIE · 
VIRGINIS · A · 1.5.3.39

A szászbogácsi stallumhoz való típus és szerkeze-
ti hasonlóság alapján feltételezhető volt, hogy a tóbiási 
stallumok is Johannes Reychmut műhelyének munkái. 
Az ennek bizonyítására végzett szakirodalmi és levéltári 
kutatások azonban nem vezettek eredményre. A segesvári 
mester életéről és munkásságáról – a jelenlegi ismeretek 
szerint – nem maradtak fenn írásos emlékek, ezért csak 
a készítéstechnikai megfigyeléseken és felméréseken 
alapuló megközelítés maradt.

Készítéchtechnikai felmérések

Az említett templomi berendezések készítéstechnikájának 
helyszíni felmérésére 2012-ben került sor.10 Az eddig is-

8	 Lásd Mihály – Szász 2021. p.  291.
9	 A felirat fordítása: EZT A MŰVET ÉN, JOHANNES REYCHMUT, 

SEGESVÁRI ASZTALOSMESTER KÉSZÍTETTEM, SZŰZ MÁRIA 
DICSÉRETÉRE ÉS TISZTELETÉRE 1533-BAN. Lásd még Balogh 
1943. p. 326. 

10	 A Dr. Gerdi Maierbacher-Legl és Dr. Ralf Buchholz által szervezett 
helyszíni felmérésben a német diákokkal közös gyakorlat keretében 
részt vettek az MKE fa- és bútorrestaurátor hallgatói is Dr. Kovács Pet-
ronella, az iparművészeti restaurátorképzés akkori vezetője és Dr. Pap 
Kinga fa- és bútorrestaurátor-művész, egyetemi oktató irányításával.

5. kép. A tóbiási háromüléses stallum szerkezeti felépítése: a) ülés
elválasztó, b) ülőlap, c) alsó hátámla, d) kartámla/vállgyűrű e) dor-
salé, f) halántékfal, g) baldachin, h) koszorú/párkányzat

6. kép. Négyüléses kóruspad, Garat 

Helyszín A műhely munkái

Segesvár

kapuszárnyak 1495
stallum 1523
felolvasóállvány
imapult/mellvéd

Ecel
sekrestyeajtó 1499
stallum 1516
(dorsalé töredék)

Berethalom stallum 1514 
sekrestyeajtó 1515

Riomfalva sekrestyeajtó 1516
Garat stallum 1510–1540 k.8

Szászbogács stallum 1533
stallum [153]4

Tóbiás (Kereszténysziget,   
majd Medgyes)

stallum 1537     
stallum

1. táblázat. A feltételezhetően Johannes Reychmut segesvári mes-
ter nevéhez köthető templomi berendezések
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mertetetteken túl az intarziaművek vizsgálata is megtör-
tént az alábbi szempontok szerint: 

- ugyanannak a mintának vagy a minta variációinak 
  gyakorisága
- az intarziák méretei
- a felhasznált fafajták
- az intarzia elrendezése a tárgyon
- különlegességek az intarziamintákon belül.

A felmérések alapján készült katalógus pontos infor-
mációkat adott a tömbintarziaművek jellegzetességeiről, 
hasonlóságairól és különbségeiről. Az említett hét hely-
színen lévő tárgyak intarziamunkáinak elemzése és ös�-
szehasonlítása eredményeként összesen 46 különböző 
mintát lehetett azonosítani, egy motívumnak akár nyolc 
változatát is. Az eltérések többnyire szabad szemmel alig 
észrevehető minimális részletekben jelentkeztek (9–11. 
kép).11 A szalagmotívumoknál, az alapminta ismétlődésé-
nél megfigyelhető, visszatérő eltolódások (9. kép) soro-
zatgyártásra utalnak.

 
Intarzia minden stallumon elsősorban a dorsálékon 

található, de előfordul a halántékfalakon, az imapultok 

11	 A tóbiási stallumokon lévő sor- és tömbminta motívumokat részletesen 
lásd Mihály – Szász 2021. pp. 379–382. 

9. kép. Eltolódás az intarziasávban

8. kép. A szászbogácsi stallum feliratának részlete. A felirat feletti 
részen megfigyelhetők, az ún. csíkozás benyomott vonalai

7. kép. A Johannes Reych-
mut segesvári asztalosmester 
nevével szignált négyüléses 
szászbogácsi stallum 
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homloklapján, valamint a tóbiási stallumok estében, azok 
baldachinjain is. Az intarziaművek között jelentős közös 
vonások mutatkoztak a tárgyakon. Jellemző a geometri-
kus és a perspektivikus hatású, geometrikus mintákból 
álló vízszintes és függőleges sorminták, valamint egyes 
esetekben – az azokból kialakított keretek közötti me-
zőkben helyet foglaló – négyzet alakú tömbminták (1–2., 
6–7., 10. kép) alkalmazása. Gyakran ugyanazok az intar-
ziaminták vagy változataik jelennek meg a vizsgált kó-
ruspadokon (10–11. kép).

A mikroszkópos faanyagvizsgálat eredménye szerint 
a motívumokat elsősorban mocsári tölgy (Quercus spp.), 
tiszafa (Taxus baccata L.) és juhar (Acer ssp.) felhaszná-
lásával alakították ki.  Elszigetelt esetekben dió (Juglans 
regia) és közönséges kecskerágó (orsófa, Euonymus euro-
paeus L.) is előfordul. A stallumok szerkezete hársfából és 
fenyőfából készült.12

E számos hasonlóság megerősíti azt a feltételezést, 
hogy a berethalmi, szászbogácsi, eceli, riomfalvi, seges-
vári, garati és tóbiási intarziás berendezések egy – Johan-
nes Reychmut segesvári mesterhez köthető – műcsoport-
ba tartoznak. 

12	 A mocsári tölgy,  sajátos körülmények között megfekedett tölgyfa. A 
faanyagvizsgálatok eredményét lásd. Karius 11. pp. 17–18.

A garati, a szignált szászbogácsi (1533) és a tóbiási 
(1537) stallumok közötti hasonlóság különösen szembe-
tűnő (1–2., 6–7., 10. a–b kép), ami feltehetően készítésük 
időbeli közelségének is köszönhető.

A tömbintarzia a sorozatgyártás egy korai formája

A tömbintarzia készítése során a végső, összetett motívu-
mot adó tömböt több, a minta egyes kisebb egységeinek 
megfelelő blokkokból állítják össze. A kisebb egységek-
hez különböző színű fafajták vékony deszkáiból kifűré-
szelik a kívánt motívumrészhez szükséges darabokat, 
megcsiszolják és egymáshoz ragasztják.13 Az így kiala-

13	 A ragasztóanyagokról lásd Wilmering 1999. pp. 38–40. 

 	 A tömbök készítéséhez feltehetően használt, a fűrész vágási szögét 
változtathatóvá tévő, rögzített vagy állítható vezetőkkel ellátott eszköz 
leírását lásd Wilmering p. 54., ábrázolását uo. fig. I-60. p. 54. 

10. a–b kép. Sor- és tömbminták a) a tóbiási, b) a garati stallumok 
háttámlabetétein

11. kép. A toronymotívum variációi
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